省物价局 省教育厅关于取消收费许可证制度加强高校收费管理有关问题的通知

鄂价费〔2015〕116号
各高等学校，各市、州、省直管市及神农架林区物价局、教育局:

根据省物价局、省财政厅转发《国家发展改革委 财政部关于取消收费许可证制度加强事中事后监管的通知》（鄂价费〔2015〕16号）和省物价局《关于取消收费许可证制度加强事中事后监管的补充通知》（鄂价费〔2015〕33号）精神，为进一步加强高校收费管理，规范收费行为，现就有关问题通知如下： 

一、    改进高校学费收费标准管理方式

高校学费收费标准管理由原来核发收费许可证管理方式，改变为由各高校自行对照现行收费政策规定,执行相对应的收费标准。其中，重点专业由普通本科高校严格按鄂价费〔2006〕183号文件规定，严格核对重点专业上浮比例和上浮专业数量，按当年公布的专业或专业类别确定具体学费标准，严禁突破两个30%的上浮比例规定。省价格、教育主管部门每年均不再审核各高校具体专业学费标准。

二、规范高校服务性收费管理

（一）高校服务性收费范围

高校服务性收费是指高校为方便在校学生基本学习和生活，提供由学生自愿选择的正常教学活动以外的服务，以及为校外人员和单位提供的服务而收取的费用。

    （二）高校服务性收费标准

    高校服务性收费，国家和省有规定标准的按其规定执行；对在校学生的服务性收费，由高校按照合理补偿成本、兼顾学生承受能力、不高于当地市场价格和非营利的原则自行制定；对校外人员、有关单位委托提供服务的收费可按市场运作方式协商制定收费标准。今后不再对高校服务性收费项目和标准办理收费备案，取消高校服务性收费许可证备案管理方式。

三、规范高校服务性收费和代收费行为

高校对在校学生的服务性收费必须坚持学生自愿和非营利原则，即时发生即时收取，不得与学费合并统一收取，严禁强制服务或只收费不服务。高校服务性收费原则上应由学校财务部门统一收取，不具备条件的，可由学校相关职能部门收取，但应由学校财务部门统一进行管理和核算，学校在收取服务性收费时应当使用税务发票。

为方便学生学习和生活，在自愿前提下，高校可以代替提供服务的单位代收代管相关费用，但不得强行代收，也不得在学生缴纳学费时合并收取，并应及时据实结算、多退少补，不得营利，不得在代收费中加收任何费用。高校代收费项目及标准仍按现行政策规定执行。

高校为在校学生提供属于正常教学活动所必须的服务一律不得收费。不得将教育教学活动、教学管理范畴内应免费提供服务的事项、国家已明确规定纳入公用经费开支或已命令禁止收取的项目列为服务性收费或代收费项目。严禁将实习实训等正常学习范围内的教学内容转变为服务性收费，另外向学生收取费用；严禁在学费中加收实习、实训费、耗材费等；严禁委托或联合有关社会（培训）机构向在校学生收取实习费、实训费、技能培训费、校企合作费、职业资格（技能）证书培训费等名目的费用。严禁学校在军训期间向学生收取军训费。

四、严格落实收费公示制度。每年开学前，高校要将按规定向学生收取的所有收费项目、标准、依据和举报投诉电话等内容通过多种方式及时向学生和社会进行公示，学校要在招生简章和入学通知中注明学费、住宿费收费标准，主动接受学生、家长和社会的监督，增强收费的透明度。收费标准变动时，学校要及时变更公示内容。未经公示的收费项目及标准一律不得收费。

五、建立健全收费统计报告制度。取消收费许可证及年审制度后，各高校要继续按照实施收费单位情况和收支状况报告制度的要求扎实做好收费统计工作，根据鄂价费〔2015〕33号文件要求，认真填写《XXX年度收费情况报告表（表一、表二）》，并撰写XXX年度收费统计情况分析报告，应于每年6月10日前报学校所在地价格主管部门。

六、加强高校收费行为的监管。取消收费许可证制度后，各高校要认真落实国家收费管理政策，建立相应管理制度，规范收费行为。物价、教育主管部门要做好教育收费管理方式转变和政策衔接工作，进一步加强对高校收费政策执行情况和收费行为的监督检查，对不按规定收费项目、标准收费、不按规定实行收费公示、收费票据使用不规范等违规行为，要依法依规严肃查处，对情节严重的要予以公开通报，切实履行事中事后监管责任。

七、本通知从2015年秋季开学起施行。此前与本通知不一致的相关规定同时废止。
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